

南平 婚育新风拂面来



仪式感,更有丰富的精神内涵,至今已有800多年历史。南平市主动挖掘和运用其中轻“彩礼”重“家礼”的思想精髓,将婚礼仪式进行精简和改良,融入新型婚育文化宣传,将新型婚姻观念向全社会推广。现在,“零彩礼”“集体风”“极简风”式婚礼正越来越受年轻人的青睐。

02 推行婚俗改革 护航幸福生活

“希望能多多举办这种交友活动,让我们这些平常忙于工作的年轻人,有更多的机会接触新伙伴。”在南平市武夷山市举办的青年交友联谊活动现场,青年职工小张表示。

据悉,作为民政部确定的第二批全国婚俗改革实验区、全国妇联移风易俗工作试点市及福建省计生协新型婚育文化工作试点市,近年来,武夷山市积极凝聚各部门合力,明确工作目标,从婚前宣传到

婚后辅导,从“零彩礼”到“简婚礼”等,多维度培育新型婚育文化。

武夷山市还积极发挥世界文化与自然双遗产地和国家公园的优势,探索将婚姻登记与蜜月旅行相结合,出台诸多优惠政策,如设计婚俗改革旅游精品路线,围绕大王玉女的爱情故事,串联佳偶天成、风雨同舟、千里姻缘一线牵等景点;此外,当地还打造了“婚礼式颁证基地”打卡点,在玉女峰、武夷春秋馆等地举办新人集体婚礼,并邀请全国“最美家庭”成员代表为新婚夫妇颁证。

南平市通过一系列丰富多彩的活动,持续提升新型婚育文化创建水平。

03 践行移风易俗 倡树文明新风

“过去,我们办红白喜事,都是一大笔开销,压力很大。现在按照村里的红白理事会章程来办,大伙儿办大事不盲目攀比,不铺张浪费,移风易俗帮我们‘移走’了物质和精神负担。”延平区西芹镇坑布村村民康华文说,这几年来,红事新办、白事简办的新风尚在村中蔚然成风。

“送贺礼、只一百,表达情意负

担小……”这是一首由松溪县花桥乡源尾村巾帼志愿宣讲队根据村规民约内容自编自演的快板词,在当地可谓家喻户晓。巾帼志愿者介绍,快板里头的“12345”几个数字都有特殊含义:“1”即100元礼金表情谊;“2”即20桌数为上限;“3”即300元一桌不奢办;“4”即4类宾客来祝贺——亲人、朋友、同学、战友;“5”即5次宴请过一生:出生、结婚、乔迁、祝寿、丧事各1次。

乡村振兴,文明乡风是保障。文明乡风,移风易俗是关键。南平市妇联党组书记、主席张田怡介绍,该市每年持续开展“最美家庭”“好婆媳”“孝老爱亲道德模范”等典型选树,并将好家风好家训、好做法、好事迹等进行改编,以故事集、文艺节目、戏曲、朗诵等老百姓喜闻乐见的形式,通过家教大讲堂、文化下乡、道德讲堂等活动,让文明新风吹遍村居。

2024年以来,南平市围绕移风易俗,由市妇联、市委文明办等部门和组织联动开展“展风采 家故事”家风家教展演展播主题文明实践活动140余场次,引领2万余名群众参与其中;开展“推进移风易俗 拒绝高额彩礼”宣传活动35场次,受众人数2万多人;开展“文明新风浸润行动”“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”活动330余场次,参与群众近10万人次。

(中国人口报)

01 深挖文化“富矿” 培育婚育新风

“合卺酒、玉露香,庆婚配、贺成双,礼请合卺美酒。”近日,在南平市延平区一对新人的婚礼现场,伴随着《金玉良缘》乐曲,主持人向前来庆贺的亲朋好友们讲解合卺礼的内容。“合卺礼即交杯酒,是朱子婚礼中的重要一环。”新郎严杰说。

严杰所提及的“朱子婚礼”是福建省非物质文化遗产代表性项目之一。在南宋理学家朱熹的礼学著作《家礼》中,“朱子婚礼”是重要的组成部分,不仅有庄重的

福鼎推动“向日葵亲子小屋”创新发展



2024年,宁德福鼎市计生协积极打造程家洞社区省级“向日葵亲子小屋”,并推行“六个一”工作法,即谋划一次提升打造、招募一支人才队伍、开设一批精品课程、建立一套奖惩机制、签订一份共建协议、实现一个共赢目标,助力建设生育友好型社会。

(福鼎市计生协会)

多点开花

漳州市计生协全力护航青少年成长之路

2024年11月下旬,漳州市计生协组织开展2024年青春健康项目能力提升暨市级师资认证培训班,来自全市各县区、高校的近70名学员参加,进一步为青春健康护航。

近年来,漳州市计生协强化部门协作联动,深入推进青春健康高校、中小学和社区项目建设。目前,全市共有各级青春健康俱乐部42个,其中中国计生协青春健康高校项目4个,累计开展“成长之道”“沟通之道”培训与活动超500场,服务青少年及家长近9万人次,青春健康项目水平获得整体跃升。

近年来,地处漳州的闽南师范大学、漳州卫生职业学



院、漳州城市职业学院、漳州理工职业学院等四所高校陆续开展青春健康项目,推行“建设联动、督导联合、活动联办、课题联审”等“四联”工作模式,有效打通“封闭壁垒”。

为强化示范引领,漳州市各地计生协合理选择学校,投入专项资金打造中小学青春

健康俱乐部项目示范点。

例如,龙文区以漳州九中、龙文一中作为项目示范点,进行规划建设。开展的活动也覆盖到周边的学校社区,把中国计生协设计的青春健康家长“沟通之道”六个主题内容,

分年级、分阶段对学生家长进行沟通技能培训,帮助孩子健康成长。

在漳州市计生协的指导下,各地还结合社区“新时代文明实践站”“家庭健康驿站”等场所设施,建立青春健康服务阵地。

(闽南日报)